

**ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«ВСЕРОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ЮСТИЦИИ (РПА МИНЮСТА РОССИИ)» В Г. ХАБАРОВСКЕ  
ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ) ВГУЮ (РПА МИНЮСТА РОССИИ)**

**ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ**

**ОТЧЕТ**

о прохождении производственной практики  
в Отделе Министерства внутренних дел Российской Федерации по  
Нерюнгринскому району

Обучающегося заочной формы обучения  
3 курса ЗНБ-19СПЮ группы  
Правовое обеспечение национальной  
безопасности  
\_\_\_\_\_

специальность (направление подготовки)

Лыскович А.Н.

\_\_\_\_\_

(фамилия, имя, отчество)

\_\_\_\_\_

(должность)

\_\_\_\_\_

(фамилия, имя, отчество)

Подпись \_\_\_\_\_

Оценка по практике \_\_\_\_\_

Содержание отчета на \_\_\_\_\_ стр.

Хабаровск 2022 г.

# СОДЕРЖАНИЕ

Введение 3

1. Общие положения о следственном отделе органов внутренних дел РФ 5

2. Отчет о прохождении практики в следственном отделе МВД РФ по г.Краснодару  
12

Заключение 16

Список использованной литературы 18

## Введение

Мною, Мкртичан В.Д., была пройдена производственная практика в следственном отделе УМВД РФ по г. Краснодару (Карасунский округ) у следователя Еременко Александра Витальевича.

В штате УМВД РФ по г. Краснодару (Карасунский округ) состоят следователи и старшие следователи. Деятельностью этого звена непосредственно руководит начальник УМВД, который контролирует действия следователей и принимает меры к более полному, своевременному и быстрому производству следствия по уголовным делам. Следователи органов внутренних дел расследуют дела: о причинении различной степени тяжести вреда здоровью; преступлениях против собственности; о незаконном обороте наркотиков и другие преступления.

Практика имеет своей целью углубление и закрепление знаний, полученных в процессе теоретического обучения. Студенты приобретают необходимые навыки, умения и опыт для работы в правоохранительных органах.

Задачами учебной практики, направленными на достижение этой цели являлись:

- ознакомиться с системой следственных органов в Российской Федерации;
- изучить структуру следственных органов в Российской Федерации;
- составить проекты постановлений о возбуждении уголовного дела и отказа в возбуждении уголовного дела;
- ознакомиться с практикой планирования расследования уголовных дел и практикой работы следственных органов по возбуждению уголовных дел и отказу в возбуждении уголовных дел;
- ознакомиться с практикой применения при производстве следственных действий технических средств и способами обнаружения, фиксации и изъятия следов преступления и вещественных доказательств;
- ознакомиться с практикой назначения судебных экспертиз;

– изучить порядок возбуждения перед судом ходатайств об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу, залога и иных процессуальных действий и др.

При прохождении практики, я ознакомилась со следующими нормативными документами, регулирующими деятельность СО ОМВД России, а именно: ФЗ «О полиции» от 07.02.2011 года № 3-ФЗ, Указ президента РФ от 21.12.2016 года № 699 «Об утверждении Положения о МВД РФ и Типового положения о территориальном органе МВД РФ по субъекту РФ», приказ МВД РФ от 26.06.2020 года № 460 «Кодекс этики и служебного поведения сотрудников ОВД РФ», приказ МВД РФ от 22.11.2017 года № 458 «Положение об Отделе МВД России по Нерюнгринскому району».

# **1. Общие положения о следственном отделе органов внутренних дел РФ**

Следственный отдел при УМВД субъекта РФ является органом, обеспечивающим организационно-методическое руководство деятельностью подчиненных органов предварительного следствия в системе МВД России на территории субъекта РФ.

Следственный отдел возглавляет начальник следственного отдела при органе внутренних дел, который назначается на должность и освобождается от должности начальником вышестоящего органа внутренних дел по представлению начальника следственного управления ГУВД (УВД) субъекта РФ.

Начальник следственного отдела имеет заместителя. Заместитель начальника следственного отдела, начальствующий состав органа предварительного следствия назначаются на должность и освобождаются от нее по представлению начальника следственного отдела заместителем начальника вышестоящего органа внутренних дел – начальником следственного управления при ГУВД (УВД) субъекта РФ.

Начальник следственного отдела помимо полномочий, предусмотренных уголовно-процессуальным законодательством:

- осуществляет планирование работы и контроль за выполнением намеченных мероприятий, несет персональную ответственность за организацию и результаты работы органа предварительного следствия;

- определяет функциональные обязанности своих заместителей, осуществляет распределение служебных обязанностей следователей посредством установления их специализации по расследованию отдельных категорий преступлений и закрепления за ними определенных территориальных зон (участков);

- рассматривает поступающие в следственный отдел заявления и сообщения о совершении преступлений и принимает по ним решения в соответствии с требованиями уголовно-процессуального закона;

-по согласованию с начальником органа внутренних дел привлекает к работе по обеспечению расследования преступлений необходимые силы и средства;

-заслушивает следователей по вопросам взаимодействия с работниками других служб при расследовании преступлений, выполнения планов работы, повышения профессионального мастерства;

-анализирует оперативную обстановку, состояние работы по расследованию преступлений, результаты деятельности следственного отдела и каждого следователя;

-составляет согласованный с прокурором статистический отчет о следственной работе, обеспечивает объективность представляемых документов первичного учета преступлений, совершивших их лиц и уголовных дел;

-в установленном порядке представляет в вышестоящий орган предварительного следствия сообщения по каждому факту освобождения задержанного лица в связи с не подтверждением подозрения в совершении им преступления и освобождения из-под стражи подозреваемого, обвиняемого при прекращении уголовного дела в отношении обвиняемых по реабилитирующим основаниям;

-рассматривает представления прокуроров, частные определения судов о нарушениях норм уголовно-процессуального законодательства, жалобы на действия следователей в ходе предварительного следствия и принимает меры по устранению недостатков в их работе и другое.

Следственный отдел при районном отделе (управлении) внутренних дел включает в себя следующие подразделения:

-отделение по расследованию преступлений в сфере экономики;

-отделение по расследованию преступлений против личности;

-отделение по расследованию преступлений в сфере незаконного оборота оружия и наркотиков;

-отделение по расследованию преступлений против собственности.

При осуществлении предварительного расследования следователь полномочен:

1. возбуждать уголовное дело;
2. принимать уголовное дело к своему производству или направлять его другому следователю или дознавателю;
3. самостоятельно направлять ход расследования, принимать решения о производстве следственных и иных процессуальных действий;
4. давать органу дознания обязательные для исполнения письменные поручения о проведении оперативно-розыскных мероприятий, об исполнении постановлений и задержании, приводе, аресте, а также получать содействие при их осуществлении;
5. осуществлять иные полномочия, предусмотренные УПК РФ.

Основной задачей следственного отдела является обеспечение в пределах своих полномочий исполнения законодательства РФ об уголовном судопроизводстве путем надлежащей организации расследования уголовных дел, подследственных следователям органов внутренних дел.

С учетом требований уголовно-процессуального законодательства РФ следственный отдел выполняет следующие основные функции:

-расследование преступлений, отнесенных к подследственности следователей органов внутренних дел;

-разработка и реализация мер по повышению качества и сокращению сроков производства предварительного следствия, соблюдению прав и законных интересов граждан;

-обеспечение взаимодействия следователей с органами, осуществляющими оперативно-розыскную и экспертно-криминалистическую деятельность, дознание, прокурорский надзор и судебный контроль по уголовным делам;

-обобщение и анализ причин и условий, способствовавших совершению преступлений, работу следователей по возмещению материального ущерба, восстановлению нарушенных прав и интересов граждан, учреждений и организаций, потерпевших от преступлений;

-распространение и внедрение передовых методов расследования и использования технических средств.

Кроме перечисленного следственный отдел осуществляет в обязательном порядке учет:

- поступивших заявлений и сообщений о преступлениях, сроков их разрешения, а также материалов, по которым отказано в возбуждении уголовного дела;

- выездов следователей на места происшествий;

- возбужденных следователями данного органа внутренних дел и поступивших из других органов уголовных дел, а также дел и материалов, выделенных в отдельное производство;

- поручений о производстве следственных действий, поступивших для исполнения;

- лиц, привлеченных к уголовной ответственности, а также задержанных по подозрению в совершении преступлений;

- результатов расследования и рассмотрения в судах уголовных дел;

- размера причиненного преступлениями материального ущерба и обеспечения его возмещения;

- выявленных в ходе следствия ранее неизвестных преступлений; преступлений, раскрытых по ранее приостановленным делам;

- представлений прокуроров, частных определений судов;

- профилактических мероприятий по материалам следствия, ответов на представления.

Правильная организация учёта, обеспечивающая точную и своевременную регистрацию — необходимое условие для составления отчётов о деятельности органов внутренних дел. Первичный учёт преступлений — это упорядоченная система сбора, регистрации и обобщения информации о преступности и государственных мерах социального контроля над ней и их движения путём сплошного, непрерывного и документального учёта преступлений, лиц, их совершивших, и процессуальной деятельности органов уголовной юстиции на этом направлении.

В документах первичного учёта содержится обширная информация по разнообразным признакам, характеризующая в большей или меньшей мере, с одной стороны, все элементы состава преступления: субъект преступления, объект посягательства, объективную и субъективную стороны преступления, с другой — процессуальные, криминалистические аспекты деятельности органов уголовной юстиции по обнаружению, раскрытию и расследованию преступлений.

Сведения для заполнения документов первичного учёта берутся в основном из материалов уголовных и гражданских дел, судебных приговоров и решений. Ведомственными нормативными актами (инструкциями) установлены строгие правила и порядок их заполнения, обязательные для исполнения соответствующими должностными лицами. Их соблюдение очень важно, поскольку документы первичного учёта являются исходным материалом для составления официальной статистической отчётности как первой и основной формы статистического наблюдения, широко используемой в науке и практике борьбы с преступностью.

При производстве предварительного следствия все решения о направлении следствия и производстве следственных действий следователь принимает самостоятельно, за исключением случаев, когда законом предусмотрено получение санкции от прокурора, и несет полную ответственность за их законное и своевременное проведение. При этом отношение надзирающего прокурора и следователя основываются на принципе самостоятельности последнего. Следователь может не исполнять указания прокурора, в указанных процессуальным законом случаях, представив свои возражения вышестоящему прокурору, который либо соглашается со следователем и отменяет полученные им указания, либо не соглашается с ними, но тогда дело передается другому следователю.

При проведении следственного действия следователь должен вести протокол.

Протокол - это процессуальный документ, в котором фиксируется ход, содержание и результаты следственных или иных процессуальных действий, в порядке установленном уголовно- процессуальным законом.

В протоколе указываются: место и дата производства следственного действия, время его начала и окончания, должность лица, составившего протокол, фамилия, имя и отчество каждого лица, участвовавшего в следственном действии, а при необходимости его адрес, содержание следственного действия и обнаруженные при его производстве существенные для дела обстоятельства. К протоколу прилагаются фотографические негативы, снимки, киноленты, диапозитивы, фонограммы допроса, планы, схемы, слепки и оттиски следов, выполненные при производстве следственных действий.

Осмотр места происшествия, жилища производится в целях обнаружения следов преступления, выяснения других обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела. Осмотр производится с участием понятых. Все обнаруженное и изъятое при осмотре должно быть предъявлено понятым, другим участникам осмотра. Осмотр жилища производится только с согласия проживающих в нем лиц или на основании судебного решения. Далее составление соответствующей документации: протокол осмотра места происшествия.

К протоколу прилагаются фотографические негативы и снимки, киноленты, диапозитивы, фонограммы кассеты, видеозаписи, носители компьютерной информации, чертежи, планы, схемы, слепки, оттиски следов, выполненные при производстве следственного действия. Протокол предъявляется всем лицам, участвовавшим в следственном действии. При этом указанным лицам разъясняется их право делать подлежащие внесению в протокол замечания о его дополнении и уточнении. Все внесенные замечания о дополнении и уточнении протокола должны быть оговорены и удостоверены подписями этих лиц.

Показания обвиняемого - это его устное сообщение по вопросам, составляющим содержание предъявленного ему обвинения, а также об иных обстоятельствах, имеющих значение для дела, и об имеющихся в деле доказательствах, данное при его допросе и зафиксированное в установленном законом порядке. Обвиняемый вправе дать показания по предъявленному ему обвинению, а равно по поводу иных известных ему обстоятельств по делу и имеющихся в деле доказательств. Признание обвиняемым своей вины может быть

положено в основу обвинения лишь при подтверждении признания совокупностью имеющихся доказательств по делу.

Экспертиза является самостоятельной процессуальной формой получения новых и уточнения имеющихся вещественных доказательств. Предмет судебной экспертизы составляют фактические данные, исследуемые и устанавливаемые при расследовании или судебном разбирательстве уголовного дела. Для исследования каждого вида объектов в судебной экспертизе разрабатывается методика экспертного исследования, т.е. система научно-обоснованных методов, приемов и технических средств (приспособлений, приборов, аппаратуры).

Назначение экспертизы оформляется постановлением следователя. В постановлении должны быть указаны основания назначения экспертизы, кому она поручается и материалы, предоставляемые в распоряжение эксперта. В постановлении должны быть четко сформулированы вопросы, требующие заключения эксперта.

Заключение эксперта состоит из трёх частей: вводной, исследовательской и выводов. Во вводной части указывается наименование экспертизы, приводятся сведения об эксперте, перечисляются поступившие на экспертизу материалы. В исследовательской части описывается процесс экспертного исследования, а также дается научное толкование установленных фактов. Выводы представляют собой ответы на поставленные перед экспертом вопросы. Эксперт, вправе по собственной инициативе сделать в заключении вывод по вопросам, которые перед ним не ставились, если они имеют, по его мнению, значение для дела.

Заключение эксперта не имеет никаких преимуществ перед другими доказательствами и подлежит обязательной оценке следователем. На каких бы точных научных данных не был основан экспертный вывод, он не может считаться обязательным для следователя (ст.80 УПК).

### **3. Отчет о прохождении практики в следственном отделе МВД РФ**

Во время прохождения практики в следственном отделе я ознакомилась с системой следственного отдела, с методикой и порядком производства следственных действий по расследуемым следователем уголовным делам, присутствовала при производстве этих действий, с порядком осуществления приема посетителей, с планированием работы в следственном отделе и формами статистической отчетности, составляла проекты ряда процессуальных документов, ознакомилась с постановкой делопроизводства, с порядком приема, регистрации и передачи на исполнение поступающей корреспонденции и отправки исходящих служебных документов, правилами учета и хранения документов, учета и хранения вещественных доказательств и изъятых ценностей, порядком контроля за исполнением документов, составлением статистических отчетов, с оформлением процессуальных документов и ведением различных следственных мероприятий, таких как следственный эксперимент, проведение очной ставки, допрос свидетеля, подозреваемого, потерпевшего, вызов к следователю, опознание, изучила структуру следственного отдела.

В день прибытия на место прохождения практики изучила некоторые дела, которые находились в производстве у моего руководителя, а также изучила методики и рекомендации по расследования уголовных дел. Также очень часто мне приходилось подшивать дела, составлять и переделывать по ним описи потому, что уголовные дела часто запрашивал на проверку начальник СО ОМВД, он в свою очередь тщательно контролировал расследование. Таким образом, уголовные дела, которые находились в производстве, должны были быть постоянно подшиты и готовы в любое время для проверки и передачи другому следователю.

В ходе прохождения практики мною получены практические навыки по применению уголовного, уголовно-процессуального законодательства,

криминалистической тактики. Основной уклон делался на рассмотрение материалов проверок сообщений о преступлениях, предусмотренных различными статьями УК РФ, входящих в подследственность СО ОМВД.

Следует отметить, что уголовно-процессуальное законодательство не регулирует содержательной части работы по материалам проверок, поэтому получение практических навыков в этой сфере является необходимым условием понимания функционирования предварительного следствия как системы. В ходе практики я участвовала в подготовке более 10 проектов постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела по разным категориям составов.

Получено не только общее представление об их содержательной части, но и изучен процесс взаимодействия следователя с оперативными работниками, экспертами, специалистами, адвокатами, администрацией ИВС и СИЗО. Например, при необходимости производства следственного действия с участием обвиняемого, в отношении которого применена мера пресечения в виде заключения под стражу, следователь выносит постановление о переводе подследственного из следственного изолятора в ИВС, которое заблаговременно передается в СИЗО, после чего оперативные сотрудники осуществляют конвоирование подследственного.

Также изучена методика рассмотрения материалов, позволяющая выносить законные и обоснованные процессуальные решения, основанные на полноте и всесторонности проведенной проверки, достаточности объективных данных. К примеру, материал проверки сообщения о преступлении, предусмотренного ст. 105 УК РФ может заводиться как по заявлению родственника гражданина, пропавшего без вести или иного лица, так и по сообщению сотрудников территориальных органов внутренних дел об обнаружении трупа при невыясненных обстоятельствах смерти. В первом случае материал проверки поступает из территориальных органов внутренних дел в Следственный комитет для принятия процессуального решения. В ходе работы по материалу опрашиваются родственники, коллеги по работе, соседи пропавшего без вести лица, иные лица, направляются следующие запросы: запрос с указанием особых примет пропавшего без вести, отраженных в протоколе принятия устного заявления о

преступлении для проверки по картотекам неопознанных трупов; для установления данных о судимости, состоянии здоровья разыскиваемого лица; для выяснения факта покупки пропавшим без вести ж/д билетов; для выяснения данных о жилье по месту регистрации пропавшего.

Я оформляла постановления о возбуждении уголовного дела, протоколы осмотра места происшествия, постановления об избрании меры пресечения, протоколы допроса подозреваемого, протоколы выемки, а также смогла лично участвовать в некоторых процедурах следственных действий.

Также, за время прохождения практики, я ознакомилась с порядком составления и структурой заключения судмедэксперта.

Ознакомилась с составлением документа – согласованный план. В нем описывается общий план действий по расследованию уголовного дела, время, дата и место совершения преступления. Версии, подлежащие проверке и к каждой версии составляется свой план действий. Данный план по мере его выполнения или получения дополнительной информации заменяется составлением нового плана.

При прохождении практики были получены практические навыки при производстве различных следственных действий, в частности осмотр места происшествия, проверка показаний на месте, обыск в жилище.

Присутствовала при составлении протокола осмотра предметов следователем УМВД РФ по г. Краснодару (Карасунский округ), в присутствии 2-х совершеннолетних понятых. В соответствии со ст.176 УПК РФ осмотр предметов, документов, производится в целях обнаружения следов преступления, выяснения других обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела. В протоколе осмотра предметов, следователь описывал в каких условиях производился данный осмотр предметов. После проведения осмотра, предмет упаковывается и ставится печать «Для пакетов», Этот способ подробно описывается в описательной части протокола осмотра предметов или документов. В ходе осмотра также может производиться фотосъемка, видео, аудиозапись, о чем следователь заранее предупреждает лиц участвующих в следственном действии.

Под руководством следователя я более уверенно научилась пользоваться нормами права, свободно заполнять уголовно-процессуальные документы. Получила хорошие навыки в составлении какого-либо документа находящегося в следственном деле. За время прохождения практики, я присутствовала при проведении различных следственных действий, составляла проекты процессуальных документов, под руководством моего руководителя практики, я ознакомилась с порядком возбуждения уголовных дел, с порядком производства допроса, с порядком направления материалов уголовного дела в суд, участвовала в сборе, фиксации и анализе доказательств, приобрела навыки по составлению и утверждению обвинительного заключения. Так же повысился мой интеллектуальный статус в отношении ко мне как к специалисту, получающему юридическое образование. Все это, несомненно, пригодится мне в дальнейшей работе.

## Заключение

За время прохождения практики я ознакомился с основными разделами и направлениями деятельности следственного отдела УМВД РФ по г. Краснодару (Карасунский округ):

- нормативной базой, на которой основывается его деятельность;
- общей организацией работы следственного отдела;
- с порядком осуществления приема посетителей;
- с планированием работы в следственном отделе и формами статистической отчетности;
- с распределением обязанностей между начальником следственного отдела и его заместителями;
- с методикой предварительного расследования, а также тактикой и порядком проведения некоторых следственных действий и их процессуальное оформление (составление протоколов, вынесение постановления и т.д.);
- с характером и формами взаимодействия следственного отдела МВД с другими органами власти и управления.

Мной было исследовано много правовой нормативной и локальной документации. Прохождение практики в органах внутренних дел позволили углубить теоретические знания по таким дисциплинам как уголовное право, уголовно-процессуальное право, уголовно-процессуальная деятельность органов внутренних дел, административное право.

Прохождение практики показало, что это является важным элементом процесса подготовки специалиста юридической специальности. В течение практики я получила возможность увидеть, как осуществляется различная деятельность в следственном отделе, а конкретно деятельность следователя, работу делопроизводства, а так же применить на деле, полученные ранее теоретические знания.

Прохождение практики позволило понять, как и в каком порядке осуществляется деятельность следственного отдела, как исполняется процессуальное законодательство.

Учитывая специфику работы следователя, я хочу отметить, что личные качества следователя выступают как устойчивые элементы его морального сознания и поведения - профессионального, и повседневного. Для того чтобы уголовно-процессуальные отношения, возникающие в ходе предварительного следствия, были подлинно нравственными, следователь должен обладать определенными морально-политическими качествами, такими, как честность, правдивость, нравственная чистота, стремление к истине, к торжеству справедливости, гуманизм, понимаемый как уважительное отношение к интересам личности в сочетании с непримиримым отношением к преступности.

За время прохождения практики я старалась выполнить задачи, поставленные передо мной. Ознакомилась с различными материалами дел, присутствовал при производстве различных процессуальных действий, приобрела некоторые навыки подготовки процессуальных документов.

Если возникали затруднения или неясности в правоприменении, либо том или ином практическом вопросе, то их помогала разрешить руководитель практики.

## Список использованной литературы

1.«Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993г., с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020г.);

2.«Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» от 18.12.2001 № 174-ФЗ (с изменениями и дополнениями, вступившими в силу с 07.03.2021);

3. Федеральный закон «О полиции» от 07.02.2011г. № 3-ФЗ (последняя редакция);

4. Безлепкин Б.Т., Краткое пособие для следователя и дознавателя. - М.: Проспект, 2021. - 288 с.

5. Рыжаков, А.П. Правоохранительные органы: учебник для вузов. 3-е изд., перераб. - 2020.

6. Рыжаков, А.П. Предварительное расследование - 2021.

7. Досудебное производство в уголовном процессе. Науч.-практ. пособие. Гриф УМЦ "Профессиональный учебник". Гриф НИИ образования и науки.